

108 年特種考試地方政府公務人員考試試題

等 別：三等考試
類 科：體育行政
科 目：世界體育史

一、試述美國四大職業運動賽事之發展情形。(25 分)

【解題關鍵】

1. 《考題難易》：★★★ 普通
2. 《解題關鍵》：掌握北美四大運動賽事為何？並簡述其創建過程及現況

【擬答】

北美四大職業運動，在一般情況下是指以下四個職業運動聯盟：美國職棒大聯盟、美國職業籃球聯賽、國家美式足球聯盟及國家冰球聯盟。這四個聯賽在北美通常稱作四大職業運動聯賽。然而，由於國家冰球聯盟在美國南部的受歡迎度並不高，因此亦有人撤除國家冰球聯盟而稱其餘三個聯賽為北美三大職業運動聯賽。不過，國家冰球聯盟所帶來的市場收入仍比其餘職業運動高。以下略分四段介紹：

一、美國職業棒球大聯盟

美國職業棒球大聯盟 (Major League Baseball, 縮寫: MLB)，通稱美國職棒大聯盟，簡稱美國職棒或大聯盟，是目前世界上最高水準的職業棒球賽事，由 29 支來自美國各地的球隊以及 1 支加拿大的球隊組成。

美國職棒大聯盟由 1876 年成立的國家聯盟與 1901 年成立的美國聯盟所組成，在 1903 年時兩個聯盟達成協議，正式承認彼此在美國職業棒球的對等地位並共同成立大聯盟。2000 年兩者進一步合併且撤除各自的行政單位，由雙方認定的大聯盟主席負責統一管理。

現今的美國聯盟實行指定打擊，國家聯盟則保持投手打擊。大聯盟下級有各級美國職業棒球小聯盟 (MiLB)，簡稱小聯盟。

目前聯盟共計三十支球隊，國家聯盟與美國聯盟各有十五隊。最近一次變動是在 2013 年，休士頓太空人從國聯中區轉到美聯西區，以平衡兩聯盟隊伍數。此外，二聯盟依美國地理區域各分為三區，各區的冠軍及除了分區冠軍隊之外的戰績最佳的兩支球隊，即外卡可參加季後賽。各隊除了本隊之外另有六至九支不同等級的小聯盟球隊 (俗稱農場)，用於培養新秀及復健傷兵之用

大聯盟的高薪和競爭強度吸引全世界棒球好手的參與。除了各球團原本在拉丁美洲地區的人才庫以外，東亞地區也成為各隊球探注目的焦點。日本和美國職業棒球聯盟交流已行之有年，常舉辦交流賽。日本棒球機構為了保護日本職棒球團的利益，與大聯盟協商出所謂的「入札制度」。與日本球團有約的球員如果想要到大聯盟發展，大聯盟球隊必須補償原日本球團一筆金額，即入札金。以此制度跳槽至大聯盟的日本球員已近 20 人。南韓和台灣職棒球團尚未有類似制度，大聯盟僅能和未有合約在身的自由球員簽約。台灣學生棒球聯盟另有規定高中學生未畢業不得與大聯盟簽約。大聯盟的外籍選手仍以拉丁美洲為主，但東亞的棒球選手近年來已開始發光發熱，如台灣的陳金鋒、王建民、郭泓志、倪福德、李振昌、曹錦輝、陳偉殷、林哲瑄、羅嘉仁、王維中、林子偉等。

二、美國職業籃球聯賽

國家籃球協會 (National Basketball Association, 縮寫: NBA) 是北美的男子職業籃球組織，擁有 30 支球隊，分屬兩個分區 (Conference)：東區和西區；而每個分區各由三個分組

(Division) 組成，每個分組有五支球隊。所屬球隊中除了一支來自加拿大的多倫多暴龍之外，其餘均位於美國。其賽事美國職業籃球聯賽也被直接稱為 NBA。

NBA 前身是 1946 年成立的全美籃球協會 (簡稱 BAA)，1949 年改為現名。協會總部位於紐約市第五大道 645 號的奧林匹克塔大廈，現任總裁為亞當·蕭華。NBA 是北美四大職業運動之一，又因美國在世界籃球界的領導地位，而被視為全世界水準最高的職業籃球賽事。

1946 年 11 月 1 日，NBA (BAA) 歷史上的第一場正式比賽在加拿大多倫多的楓葉花園球場舉行，由多倫多愛斯基摩人主場迎戰紐約尼克，費城勇士獲得了第一個 NBA (BAA) 總冠軍。當時 BAA 的競爭對手有「美國籃球聯盟」(ABL, 1933-1953)、「國家籃球聯盟」(NBL, 1937-1949) 等，BAA 最先嘗試了在大城市的大球館進行比賽。

1949 年 8 月 3 日，BAA 同意與當時的競爭對手、主要位於中西區的國家籃球聯盟 (NBL) 合併，組成了一個擁有 17 支球隊的大聯盟，並命名為「國家籃球協會」(NBA)。不過新協會成立的第二個賽季，球隊數量就縮減到 11 支；隨著小球隊的相繼倒閉，1954 年 NBA 只剩下了 8 支球隊。這 8 支球隊也一直保留到現在 (亞特蘭大老鷹、波士頓塞爾提克、底特律活塞、金州勇士，洛杉磯湖人、紐約尼克、費城 76 人以及沙加緬度國王)。

另一聯盟「美國籃球協會」(ABA) 雖然擁有「J 博士」朱利爾斯·厄文這樣的天才球星，不過由於得不到電視轉播的支持以及本身財政出現問題，ABA 於 1976 年破產。1976 年，NBA 接納了 4 支 ABA 球隊印第安那溜馬，聖安東尼奧馬刺，紐約籃網 (後改名紐澤西籃網、布魯克林籃網) 以及丹佛火箭 (由於火箭名稱已為休士頓使用，故改名丹佛金塊) 後，聯盟球隊達到了 22 支。

1990 年代，NBA 開始邁向國際化。1992 年巴塞隆納奧運會，美國籃協首次派出由 NBA 球星組成的夢幻隊參賽，包括麥可·喬丹、賴瑞·柏德、魔術強森、安德魯·道森等明星。並以平均每場勝出 44 分的巨大優勢獲得了冠軍，這支由 NBA 頂級球星組成的夢幻隊讓世界認識到了 NBA 的魅力。

隨著 NBA 的影響擴大，越來越多的來自世界各地的球星紛紛加入到 NBA。近年來，NBA 為了吸引更多來自世界各地的優秀球員，將國際球員的限制逐漸放寬；原先國際球員一般都是先進入 NCAA 籃球聯賽才能參加 NBA 選秀，現在已經可以直接參選了，NBA 球探都親自到各國聯賽去挖掘有潛力的新星。很多國際球星在 NBA 闖出了名堂，例如來自奈及利亞的中鋒 1994 年 MVP 哈基姆·歐拉朱萬 (Hakke Olajuwon) 帶領休斯頓火箭兩次問鼎 NBA 總冠軍，德國球星德克·諾威斯基 (Dirk Nowitzki) 把達拉斯獨行俠帶進 2006 年 NBA 總決賽並獲得了 2007 年 MVP 以及 2011 年總冠軍及 FMVP，還有連續當選 2005 年和 2006 年 MVP 的加拿大控衛史蒂夫·奈許 (Steve Nash)，四次榮獲最佳防守球員的薩伊中鋒迪肯貝·穆湯波 (Dikembe Mutombo) 等等。2006-07 賽季 NBA 的國際球員達到 60 名，他們來自 28 個不同的國家。

NBA 由成立之初的 11 隊發展到現在的 30 隊，70 年歷史中波士頓塞爾提克是成功的球隊，他們一共獲得了 17 個總冠軍，包括 1959-1966 年的八連冠。洛杉磯湖人以 16 次總冠軍僅次其後。2012 年最值錢的球隊是洛杉磯湖人，市值 9 億美元。

三、國家美式足球聯盟

國家美式足球聯盟 (National Football League, NFL) 是世界最大的職業美式足球聯盟，也是世界最具商業價值的體育聯盟之一。目前聯盟共有 32 支球隊，分為兩個聯會：美國美式足球聯會和國家美式足球聯會，每個聯會由四個分區組成，每個分區有四支球隊。

聯盟最早在 1920 年以美國職業美式足球協會 (American Professional Football

公職王歷屆試題 (108 地方政府特考)

Association) 成立，於 1922 年 1 月 28 日改名為國家美式足球聯盟 (National Football League)。大部分球隊主場位於美國大城市或都會區，綠灣包裝工主場位於威斯康辛州 (最大城市為密爾瓦基) 的小城市綠灣。達拉斯牛仔為目前美國及全世界當中最賺錢的職業運動隊伍，2018 年市值約為 48 億美元。

在例行賽季中，每支球隊於每年 9 月至 12 月間、共 17 週內實行 16 場比賽，比賽日通常選在週日、週一或週四。例行賽季後，每個聯會共有六支球隊進入季後賽，包括各分區冠軍 (4 隊) 和戰績較佳的 2 隊 (通常稱為外卡 (Wild Card) 隊)。經過三輪淘汰賽，兩個聯會的冠軍在預定球場舉辦超級盃比賽，爭奪最後的總冠軍。超級盃舉辦前一周，會在奧蘭多舉辦職業盃明星賽，由兩聯會各選出明星選手。

超級盃是季後賽總決賽，由美國美式足球聯會對國家美式足球聯會。每年都會在指定的球場舉行，因此球隊未必擁有「主場優勢」，現時通常在二月第一個星期日舉行。超級盃是美國最高收視的體育運動之一，除了賽事外還有中場表現作焦點。

四、國家冰球聯盟

國家冰球聯盟 (英語: National Hockey League, 簡稱 NHL, 法語: Ligue Nationale de Hockey, 簡稱 LNH, 其他翻譯: 北美冰聯), 是一個由北美冰球隊伍所組成的職業運動聯盟, 也是一個非註冊非營利性的聯盟。NHL 是全世界最高層級的職業冰球比賽, 為北美四大職業運動之一。隊伍共分成東、西兩個大區, 每個大區各分為三個分區, 每年東西兩區的冠軍會在聯盟總決賽中爭奪史坦利杯。

聯盟於 1917 年在魁北克蒙特婁成立, 成立之初有五支隊伍, 在一系列的擴展之後, 現在共有 31 支球隊, 24 支位於美國, 7 支位於加拿大。傳統上, 因為聯盟的加拿大血統, 大多數的球員都為加拿大籍。在 NHL 積極向美國擴展以及它相較於其他聯盟的高標準和東歐鐵幕垮台後的現成高水準球員的輸出, 歐洲球員和美國球員人數有著明顯增加的趨勢。

國家冰球聯盟於 1917 年成立時共有五支隊伍, 經過一系列的擴展、解散和遷移後, 現今有 31 支隊伍, 24 支位於美國, 7 支位於加拿大。蒙特婁加拿大人是最成功的隊伍, 史上共贏得 24 次的史丹利盃; 在北美四大職業運動之中, 是唯一奪冠次數超過美國職棒大聯盟的紐約洋基隊 (但已於 1999 年後被超越); 第二成功的隊伍是多倫多楓葉隊, 共贏得 13 次史丹利盃, 但從 1967 年後便從未奪冠。贏過十一次史丹利盃的底特律紅翼隊則是最成功的美國球隊。史丹利盃最長連霸是 1955-1956 到 1959-1960 共五次的蒙特婁加拿大人隊; 紐約島人隊和蒙特婁加拿大人都有過 4 連霸。1976-1977 年陣容的蒙特婁加拿大人, 被 ESPN 稱為史上第二偉大的運動隊伍。

在 2005 年, 美國有 13 個城市在四大聯賽中擁有至少一隊球隊; 而四大聯賽所帶來的收益亦是其他職業運動合共的百倍以上。四大聯賽在文化上也帶來很大的衝擊; 通常在四大聯賽中成名的球星會成為人們熱門的話題, 或一些標記等。

由整體利潤比較, NFL、MLB 和 NBA 是全世界最賺錢的三大體育聯賽, 英格蘭足球超級聯賽和 NHL 分列四五位。

二、試述歷屆夏季奧林匹克運動會及冬季奧林匹克運動會, 在亞洲城市舉辦概況。(25 分)

【解題關鍵】

1. 《考題難易》: ★★★ 普通
2. 《解題關鍵》: 能掌握並簡述歷次夏季奧林匹克運動會及冬季奧林匹克運動會, 在亞洲城市舉辦概況

【擬答】

奧林匹克運動會宗旨是通過體育活動, 增進青少年身心健康, 促進世界相互瞭解和建設一個更美好和平的世界。這一宗旨具體的體現為: 使體育運動為人類和諧發展服務, 以提高人類尊

公職王歷屆試題 (108 地方政府特考)

嚴；以友誼、團結和公平競賽的精神，促進了青年更好地相互瞭解，從而有助於建立一個更加美好和平的世界；使世界運動員在每 4 年一次的盛大節日——奧林匹克運動會中聚在一起。「和平、友誼、進步」是奧林匹克宗旨的高度概括，也是奧林匹克精神的重要內容。

國際奧林匹克委員會於 1999 年的第 110 屆國際奧林匹克委員會全體會議上通過新的奧運會主辦城市選舉程序，整個申辦過程需時約兩年。通常在該屆奧運舉辦的 7 年前會投票確定主辦城市。

夏季奧運會，於 1896 年首次在希臘首都雅典舉行，是目前規模、影響最大的運動盛會；冬季奧運會則於 1924 年在法國夏蒙尼召開了第一屆冬季奧運會，並規定每四年舉行一次。以下略分兩段分別簡述夏季奧運會及冬季奧運會於亞洲舉辦之情形：

一、夏季奧林匹克運動會

截至 2020 年，亞洲地區總共舉辦(以及即將舉辦)5 次，分別為 1964 年東京、1980 年莫斯科、1988 年漢城(現首爾)、2008 年北京及 2020 年東京。其中東京即將成為亞洲首位申辦兩次的亞洲城市。以下略為簡介各屆辦理情形：

(一) 1964 年東京奧運(第 18 屆)

這是日本首次舉辦奧運會，同時也是第一次在亞洲國家舉辦。這次奧運共有 94 個國家地區派出代表團參賽，但利比亞代表隊於奧運開幕典禮後退出賽事，因此參賽國家數目實為 93 個。

南非因國內實行種族隔離政策亦在本屆奧運會開始被禁止參賽，直至 1992 年，當南非政府廢除隔離政策後，方才獲奧委會批准，於 1992 年巴塞隆納奧運當中亮相。印尼因支持中華人民共和國，反對中華民國參賽，而被國際奧委會開除會籍，為此，印尼拒絕參加本屆奧運會。

(二) 1980 年莫斯科奧運(第 22 屆)

1980 年 3 月 21 日，為抗議蘇聯於 1979 年入侵阿富汗的行為，美國總統卡特宣布美國將抵制本屆奧運會。美國的決定得到全球 50 多個國家的響應，包括日本、加拿大、西德和中國。還有一些國家宣布將不會以國家代表團出席奧運會，開幕式入場以及獲勝後只以奧運會會旗代替。這使得最終只有 80 個國家參與本屆奧運會。

(三) 1988 年漢城奧運(第 24 屆)

漢城是於 1981 年 9 月 30 日在西德舉行的國際奧委會第 84 次會議上，擊敗唯一的競爭對手日本名古屋後獲得主辦權，這是奧運史上第三次由亞洲國家舉辦之奧運會。南韓政府因於 1986 年 7 月至 1988 年 11 月這 2 年 4 個月期間先後舉辦亞運會和奧運會的壓力而實現民主化。

韓國爭取到主辦權後，朝鮮(北韓)要求以一半的比賽項目移到朝鮮境內舉行的方式合辦，但韓國不同意比賽項目在朝鮮(北韓)舉行，兩國未達成共識，朝鮮(北韓)抵制比賽，並派特工金賢姬發動大韓航空 858 號班機爆炸案企圖影響奧運主辦。

(四) 2008 年北京奧運(第 29 屆)

北京曾經於 1993 年申請舉辦過 2000 年夏季奧林匹克運動會，但最終在最後一輪的投票中以 2 票之差敗於澳大利亞雪梨。1998 年，北京再次提出申辦 2008 年奧運會，以「新北京，新奧運」為競選口號，並提出「綠色奧運」、「人文奧運」、「科技奧運」的理念。與第一次申辦時一樣，北京的申辦得到了超過 90% 以上北京市民和中國人民的支持。雖然在環境問題上遭到某些媒體的質疑[，北京還是在與伊斯坦堡、大阪、巴黎及多倫多 4 座城市的競爭中脫穎而出，在 2001 年 7 月 13 日莫斯科舉行的國際奧林匹克委員會第 112 屆年會中，由奧委會主席薩馬蘭奇宣布成為 2008 年奧林匹克運動會的主辦者。

2007 年 8 月 8 日晚上，國際奧委會主席羅格在北京天安門廣場向所屬的 198 個國家奧

公職王歷屆試題 (108 地方政府特考)

林匹克委員會(含有 205 個國家及地區)發出邀請函,包括在雅典奧運後新成為國際奧委會成員的馬紹爾群島、吐瓦魯及蒙特內哥羅。值得一提的是歷屆奧運會的發出邀請函儀式均是在瑞士洛桑的總部舉行的,而在主辦國的首都進行卻是首次。

韓國和朝鮮於 2004 年 2 月 25 日計劃兩隊聯合參賽,但因細節問題未能達成共識。雖然奧委會在 2008 年 2 月中對自行宣布獨立的科索沃表示承認,不過科國被認為應來不及參與。同時,塞爾維亞聲明嚴禁科索沃運動員參與北京奧運。

(五) 2020 年東京奧運(第 32 屆)

東京奧運將於 2020 年 7 月 24 日至 8 月 9 日在日本東京舉行。國際奧林匹克委員會於 2013 年 9 月 7 日於阿根廷布宜諾斯艾利斯舉行的第 125 次全體會議上選出東京為該屆主辦城市,這是東京繼 1964 年睽違 56 年後再次主辦夏季奧運,也是日本第 4 次舉辦奧運會(包含冬奧)、以及第 6 次獲得奧運會主辦權(曾有 2 次因戰爭取消),也使東京成為目前唯一舉辦兩次夏季奧運的亞洲城市、和世界第 5 個舉辦兩次夏季奧運的城市,也是日本在進入 21 世紀後首次舉辦奧運會。

二、冬季奧林匹克運動會

(一) 1972 年札幌冬奧(第 11 屆)

於 1972 年 2 月 3 日至 2 月 13 日在日本札幌舉行。這是冬季奧林匹克運動會首次在亞洲舉辦。1966 年 4 月 26 日在義大利羅馬舉辦的國際奧委會第 64 次全體會議決定了本屆冬奧會的主辦城市。

(二) 1998 年長野冬奧(第 18 屆)

於 1998 年 2 月 7 日至 1998 年 2 月 22 日在日本長野縣長野市舉行的。另外還有 4 個候選城市,分別為:義大利奧斯塔、西班牙哈卡、瑞典厄斯特松德,與美國鹽湖城。第十八屆冬季奧林匹克運動會的舉辦權是在英國伯明罕投票的。

(三) 2018 年平昌冬奧(第 23 屆)

2018 年 2 月 9 日至 25 日在韓國江原道平昌郡舉行的綜合運動會。2011 年 7 月 6 日在南非德爾班的第 123 屆國際奧林匹克委員會全體委員大會內投票選出韓國平昌作為主辦城市。此屆奧運將是韓國首度舉辦的冬季奧運會,也是繼 1988 年夏季奧林匹克運動會後第二次舉辦奧運會。

本屆奧運會共設 15 個大項,102 個小項,新增空中單板滑雪、冰壺混雙比賽和高山滑雪混合團體賽。有 92 個國家奧林匹克委員會的 2952 名運動員參與比賽,為歷屆冬奧會規模之最,其中厄瓜多、厄利垂亞、科索沃、馬來西亞、奈及利亞和新加坡首次參賽。

比賽前夕,朝鮮半島緊張局勢威脅到賽事安全,多個國家揚言,如果他們代表團的安全受不到保障,將會退出奧運會。但朝韓兩國最終一同出席開幕式,並組建南北韓女子冰球聯隊。朝方派進階代表團出席了此次冬奧會的開幕及閉幕典禮,文在寅總統接見了朝方進階代表團,因此朝鮮半島南北關係才得到緩和。

(四) 2022 年北京冬奧(第 24 屆)

將於 2022 年在中華人民共和國首都北京市舉行。國際奧林匹克委員會執行委員會於 2014 年 7 月確定了六個候選城市,但其中的四個城市因各種原因紛紛退出,最後只有中國北京和哈薩克斯坦阿拉木圖相互競爭。2015 年 7 月 31 日在馬來西亞首都吉隆坡舉行的第 128 屆國際奧委會全體會議上宣布由北京主辦。因此,北京將成為全球第一個既舉辦過夏季奧運會,又舉辦過冬季奧運會的城市。

三、瑞典體操源自何人?(5分)有何學理基礎?(5分)瑞典體操目的為何?(5分)瑞典體操的分類為何?(10分)

【解題關鍵】

1. 《考題難易》：★★★ 普通
2. 《解題關鍵》：掌握答題關鍵：代表人物、理論基礎、創立目的及體操分類

【擬答】

18-19 世紀在瑞典產生並流行的體操體系，瑞典體操體系詳細而又成功地研究了體操基礎理論，使體操的發展建立在人體解剖學、生理學及衛生學的基礎上，使體操沿著科學化發展方向前進一步。該體系首先注重在各級學校推廣體操運動，1820 年瑞典官方頒佈了男子中等學校實施體操教育的法令。當時，高等學校大部分設有體操場，一般學校都安置肋木器械，直到 20 世紀瑞典體操在學校中居於中心地位。以下略分四項，分述相關要點。

一、代表人物

林氏(P.H.Ling)是瑞典著名的文學家，通曉英、法、德語。1804 年擔任隆德大學劍術、騎術教師。1806 年開始從事生理學和解剖學研究。1814 年在斯德哥爾摩創建瑞典皇家中央體操學院，並任院長達 25 年。他對解剖學、生理學和體操理論進行了深入的研究，指出體操必須符合人體生理規律，必須能使身體得到協調、均衡的發展。他總結前人經驗，用科學方法創立瑞典體操體系，又稱林氏體操體系。

二、理論基礎

瑞典體操是以器械為基礎，包括吊環、攀繩、跳槓、懸掛梯，從簡單到複雜的漸進式中主要發展注意力。與德國體操相比，瑞典體操在強調軍事功能的同時，也著重於人體自身的完善和發展，並注意人體的健美和均衡發展，其體系更加科學合理，從而成為世界近代體育的重要組成部分。從 19 世紀中葉開始，瑞典體操在世界各地廣為流傳。1840 年，德國陸軍軍官羅特施泰因把瑞典體操引入德國，同德國體操展開論戰，使德國人認識到德國體操缺乏科學性的一面。

國際奧林匹克運動創始人古柏坦先生在其著名的《奧林匹克宣言》演講中重點在與德國體操的對比中，強調了瑞典體操對於女性，病人和兒童的作用，並強調了其代表的民間體育活動的發展對世界體操乃至體育界的重要意義。

三、目的

該體系在拿破崙帝國和沙俄，帝國對瑞典的侵略背景下產生，其目的在於強身健體，保衛祖國，因而有較強的軍事性，但其體系以解剖學、生理學為科學基礎，兼具教育和醫療功能，對近代體育產生重人影響。與德國體操相比，瑞典體操在強調軍事功能的同時，也著重於人體自身的完善和發展，並注意人體的健美和均衡發展，其體系更加科學合理，從而成為世界近代體育的重要組成部分。

四、體操分類

林氏在《體操的一般原理》一書中將體操分為教育體操（以身體各部位自然、協調發展為目的）、兵士體操（以熟練使用武器、對付敵人為目的）、醫療體操（以矯正身體偏缺，促使身體均衡發展為目的）、健美體操（以表現人的思想感情為目的）4 大類，主要特點是強調身體各部位及身心的協調發展，其形式分為徒手和器械兩大部分。但林氏的原則是不讓身體動作受器械的限制，而是根據身體均衡發展的需要來選擇、設計器械，為此他創設了柵欄、瑞典欄、窗梯、跳箱、肋木、鞍門、綜合台等輔助器械。

四、試述爭取女性運動參與的美國「教育修正案第九條」內容為何?(10分)1994年國際史上首次召開世界婦女與運動的「英國布萊頓宣言」內容為何?(15分)

【解題關鍵】

1.《考題難易》：★★★ 普通

2.《解題關鍵》：掌握美國「教育修正案第九條」及「英國布萊頓宣言」重要內容

【擬答】

自古以來，在古奧運會的競技場上，女性的身影不曾缺席過，但回顧千餘年的古奧運會歷史，她們只能從事將橄欖枝從樹上採下，戴在冠軍者的頭上，並未能參與競技運動，只有男性才是真正在運動競技場上的主角，就連現代奧運會之父古柏坦，長久以來也對女子參加奧運會持堅決的反對態度。由此可知，當時女性之地位是飽受壓抑和不平等的待遇。然而，隨者時代變遷，女性主義意識逐漸抬頭以及女權運動的興起，加以國際組織的日益重視，女性已能打破傳統，並開始追求和男性在運動場上平等的權利。

一、女性參與體育運動的過去背景

古代奧林匹克運動會只為男子競技運動而設，在奧會期間，奴隸或婦女若偽裝入場或私自參觀，將會判處死刑。奧會為防止女性「混入」，教練與運動員都必須裸體登記參賽。此源由於古希臘時代婦女與奴隸地位低下，人們認為婦女觀看「被視為宗教慶典儀式的體育競技」有瀆神靈，加上古代奧運大部分競賽選手得裸身比賽，婦女觀看有傷風化所致。

二、女性參與體育運動呼聲日高

基於傳統文化對女性運動的偏見迷思，女性過去在體育運動的參與上遠不如男性。而在現代奧運中，1896年第一屆雅典奧運，仍完全屬於男性運動員的天下，沒有任何的女性運動員參加，現代奧運會之父—古柏坦，認為奧運是男性的競技場，曾明確地表示不贊成婦女參加競賽（陳美芳，2001）。至十九世紀初期，女性才開始有了爭取合法的地位和財產的具體行動，1924年第八屆巴黎奧運會，終於通過了准許女性運動員參加奧運的條文。

而後，一連串影響女性在傳統社會的權利與地位，要屬1960年代，引起全球性風潮的女權運動，在女權運動的影響背景之下，才間接推動有關女性運動的「英國布萊頓宣言」與「美國教育修正案第九條」，女性在參與體育運動方面終於有更廣大的發揮空間，茲將條約內容簡述如下：

《英國布萊頓宣言》

1994年在英國布萊頓召開國際上第一次世界婦女與運動會議，以加速改變婦女參與運動比例為訴求，並達成研訂五大洲適用的國際婦女與運動策略的共識。本宣言首要目的旨在研訂促進並重視婦女參與各項體育活動價值之運動文化（黃瓊儀，2003）。施行本宣言所定的原則包括：

1. 確保所有婦女及女童於保障個人權利、尊嚴與尊重之安全支援環境下有參與運動的機會；
2. 促進各階層之婦女參與運動之機會並提昇其職務及角色；
3. 確保婦女具備之知識、經驗及價值觀有助於體育運動之發展；
4. 促進婦女參與運動有助於公眾生活、社區發展及建立健全的國家之認知；
5. 促進婦女對運動本身價值觀及對個人生活與健康生活型態之貢獻的認知。

《美國教育修正案第九條》

1972年美國通過禁止教育中性別歧視的「教育修正案第九條」，在學校中女性運動員取得與男性運動員平等的地位，強調學校在參與機會、運動員待遇和運動員獎學金的分配，都不得歧視女性。

「布來頓宣言」為國際上第一個提出重視體壇婦女需求及提昇地位的宣言，並成為日後舉辦各項國際性或區域性婦女運動會議的主要依據。「美國教育修正案」通過後，女性參與運動人數暴增，到 1980 年間大專校內女性運動員已佔 40%。以上，經由女權運動所帶來的影響效益，可以發現其對女性體育運動的推展皆有正面助益。

跟隨著國際情勢的發展，體委會為落實兩性平等權及推動臺灣女性體育運動權利，在立法院蕭美琴委員及紀政女士等人的推動下，於 2005 年成立了臺灣女子體育運動協會，期望藉由該組織的運作，邀請國際體壇重要人士訪臺，向國際傳達臺灣發展女性體育運動的理念。其中，長期致力於婦女與運動工作的 IWG 會長小笠原女士曾經受邀來訪，並拜會行政院、外交部及體委會等政府機關，邀請各機關首長共同簽署「布萊頓婦女與運動宣言」(Brighton Declaration on Women and Sports)，向世界傳達並宣示臺灣對於婦女運動權益的重視。

綜觀上述，國際奧會和婦女與運動工作小組及臺灣女子體育運動協會等之成立，無不希望藉由國際性的婦女與運動相關會議之召開，提供各國政府機關、非政府組織、國際運動總會和國家奧會，以及其他體育運動相關團體，甚至學術團體等經驗交流的機會，並以此掌握國際體壇婦女動態與發展，研訂合宜的政策制度，期能促進世界體壇婦女的權益，營造兩性真正平等之空間。

職
王